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議会運営委員会会議録（要旨）

１ あいさつ

議長 市長

２ 議題

⑴ 令和３年第１回長久手市議会定例会議事日程について

ア 市長提出議案について

＜説明：総務部長、総務部次長、行政課長＞

・ 追加議案第９号、第 29 号～第 30 号（議案の概要のとおり）

・ 先に提出した議案第９号令和２年度一般会計補正予算（第 11 号）は２月 11 日

に取下げた。追加議案として新型コロナウイルス感染症に関わる予算として新た

な議案第９号令和２年度一般会計補正予算（第 11 号）を提出する。

・ 新型コロナウイルス感染症関連の令和３年度一般会計補正予算（第１号）は、開

会日の議案上程を予定していたが詳細が決定していないため最終日の議案上程

を予定している。

・ 議案第９号、議案第 13 号、議案第 17 号に軽微な誤りがあったため差替えをお願

いした。

（委員長） 説明のとおりの内容でよいか。

（委員） どこがどのように変わったのかわかるように説明してほしい。

（総務部長）午後からの議案説明で資料の確認、訂正内容の頁数と項目についてご理解

いただけるよう説明する。

（委員長） 他はよいか。

日 時 令和３年２月 16 日（火） 午前 10 時 00 分～午前 11 時 45 分

場 所 長久手市役所本庁舎 ２階 委員会室

出席委員

委員長 ささせ順子 副委員長 なかじま和代

委 員 伊藤真規子 大島令子 岡崎つよし

加藤和男 川合保生 野村ひろし

職務のため

出席した者

の職氏名

市 長 田一平

総務部長 中西直起 総務部次長 加藤英之

行政課長 若杉雅弥 財政課長 嵯峨剛

議 長 青山直道

委員外議員 山田かずひこ

事務局長 水野敬久 議事課長 福岡弘恵 議事係長 吉田菜穂子
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＜異議なし＞

＜市長、総務部長、総務部次長、行政課長退席＞

イ 一般質問について

＜説明：事務局＞

・ 発言通告 代表質問４人 個人質問 12 人

（委員長） 説明のとおりの内容でよいか。

（委員） 通告書の訂正をお願いしたい。３項目めのジブリパーク開業に向けてであ

るが「愛・地球博記念公園内に駐車場」の「内」をとり訂正したい。

（委員長） 訂正することでよいか。

＜異議なし＞

（事務局） 一般質問の議事日程を２案作成したので協議願いたい。Ａ案は、３月４日

（木）代表４人、個人１人、３月５日（金）個人６人、３月８日（月）個人５

人。Ｂ案は、３月４日（木）代表４人、３月５日（金）個人６人、３月８日

（月）個人６人とした。

（委員長） 昨年は、Ａ案としたが意見はあるか。

（委員） 昨年の一般質問の人数はどのようであったか。

（事務局） 昨年も同じ 16 人であった。

（委員長） Ａ案としてよいか。

＜異議なし＞

ウ 議事日程について

＜説明：事務局＞（議事日程第１号～第６号のとおり）

・ 請願、陳情なし。

（委員長） 議事日程について、説明のとおりでよいか。

（委員） ２月 18 日議事日程第１号の日程第５の委員会付託の後、予算決算委員会及

び分科会、教育福祉委員会の後、日程第６の同意案の討論採決までを行うの

か。

（事務局） 本会議で日程第１から第６まで続けて行い、本会議散会後、予算決算委員

会、予算決算委員会総務くらし建設分科会、教育福祉委員会、予算決算委員

会教育福祉分科会の順で審査をお願いしたい。２月 19 日は、午前９時 30 分

から予算決算委員会、午前 10 時 30 分から本会議開会とし、本会議散会後、

予算決算委員会とする。

（委員） 議案第 30 号長久手市国民健康保険条例の一部を改正する条例については、

言葉の定義を変えるだけでよかったか。

（事務局） 議案の概要によると定義を変えるだけよいかと思う。

（委員） ２月 18 日の教育福祉委員会は議案第 30 号の審査のみで、その後予算決算

委員会教育福祉分科会の審査となるのか。
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（事務局） 教育福祉委員会では議案第 30 号の審査、予算決算委員会教育福祉分科会で

は承認第１号及び議案第９号の審査をお願いする。

（事務局） ２月 18 日の全員打合せ会は９時 35 分から、２月 19 日全員打合せ会は９時

５分からお願いしたい。３月 16 日議会運営委員会に追加議案が出される予定

であるため、午後から市長提出予定議案に関する説明を予定している。３月

18 日本会議で追加議案が上程され委員会付託されると、暫時休憩となり予算

決算委員会、予算決算委員会所管の分科会、予算決算委員会、本会議再開の

流れとなる。

（委員長） 他はよいか。

＜異議なし＞

エ その他

＜説明：事務局＞

・ 議案第９号、第 29 号：予算決算委員会に付託

議案第 30 号：教育福祉委員会に付託

（委員長） 説明のとおりの内容でよいか。

＜異議なし＞

（委員長） ３月定例会の新型コロナウイルス感染症対応について会派の意見を伺いた

い。

（無会派） 庁舎内全体がしっかり対応できるようになってきたので、傍聴席は 10 人に

減らし、アクリル板を設置し、議員は議場で、執行部は関係部署のみとした

12 月定例会と同じ対応でよい。

（芯政クラブ）

12 月定例会と同様でよい。代表質問の関連質問は自席ですることとなって

いるがそのままとするか質問席で行うか決めてほしい。

（改革ながくて）

12 月定例会と同様でよい。議席の左右が近いので私語を慎むことを徹底す

る。

（香流） 前回の議会運営委員会では緊急事態宣言中であるため、議場の密を避ける

べきで、議員も分散して傍聴したらどうかと提案したが、議員は議場でとい

う意見が多かった。執行部は議案等の該当部署のみ議場に入るという密を避

けた対応をするため、議員は私語を慎むなどの注意をするということで 12 月

議会同様の対応でよい。

（委員長）休憩時間も含めて私語を慎んだ方がよい。

（委員） マスクを２枚重ねるなど、それぞれが対策をとれば 12 月定例会と同じ対応

でよい。

（委員） 議案質疑、代表質問の関連質問は自席であるが、各自が気を付けることで

よいのではないか。
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（委員長） 関連質問の方法について意見はあるか。

（委員） 議会運営委員会で決めてほしい。

（委員長） 新型コロナウイルス感染症対応については 12 月定例会と同様とし、代表

質問の関連質問は今まで通り自席で質問することでよいか。

＜異議なし＞

⑵ 令和３年第１回臨時会及び第２回定例会について（会期日程案のとおり）

＜説明：事務局＞

・ 臨時会５月 17 日（月）、予備日５月 18 日（火）

・ 第２回定例会６月 10 日（木）から７月５日（月）までの 26 日間

（委員長） 説明のとおりの内容でよいか。

＜異議なし＞

⑶ 長久手市議会会議規則の一部改正について

（委員長） 協議又は調整の場として広報広聴協議会を設置するにあたり会議規則の

改正をする。議案を議会運営委員会として提出してよいか。

＜異議なし＞

⑷ 長久手市議会基本条例の一部改正について

（委員長） 会議規則の改正に伴い、基本条例第８条を改正する。また、基本条例第

22 条の見直し手続きの文言について改正する。議案を議会運営委員会とし

て提出してよいか。

＜異議なし＞

＜休憩：午前 10 時 50 分＞

＜再開：午前 11 時 00 分＞

⑸ 議会基本条例の検討課題について

議員研修について

（委員長） 新人議員研修について意見を伺いたい。

（無会派、芯政クラブ）

新人議員研修は必要だと思う。

（改革ながくて）

改選後に事務局から事務的な手続きの説明はあったが、議会活動等につ

いての研修はなかった。議会基本条例等は自分で勉強するよう先輩議員か

ら教えられたが、改選後に事務局が基本的な研修を行えばよいと思う。

（香流） 議会基本条例は皆で確認すべきである。総合計画に掲げられている内容

は、予算の説明を受ける機会があるとよい。ホームページにない議員活動
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については、事務局から説明があるとよい。

（委員） ある程度経験してからも研修があるとよいと思う。

（委員） 過去には、公共施設を案内してもらったこともある。当人の勉強も必要

だが最初に一通りの説明を受けることは大事だと思う。

（議長） 新人議員研修はやるべきだと思う。議会全体を通して行っていくことに

関しても研修が必要だと思う。

（委員長） 新人議員研修を行うこととしてよいか。

＜異議なし＞

（委員） 研修の内容について議員が議長へ提案しやすい検討方法を配付する。あ

くまでイメージ案である。その時の課題を話し合って決めていく。新人研

修の内容は今後検討していく。

⑹ 押印の廃止について

（委員） 議会関係の押印の見直しについて進めたいが、令和３年３月定例会終了

後に議会運営委員会を開催してもよいか。

（委員） 押印が必要な書類についての判断材料の資料を用意してほしい。

（議長） まずは、申合せ事項及び運営上の先例集にある長久手市議会の書式の印

について検討してほしい。今後はペーパレス化についても考えていく必要

がある。全国市議会議長会で押印にともなう標準会議規則等の見直しが検

討されているのでその状況を見ながら合わせて検討してほしい。

（委員長） 新年度提出しなければならない書式の押印について検討していきたい。

国がなぜ押印の廃止を進めているかわかるような資料をできれば用意した

いと思っている。

（委員） 検討結果はいつわかるのか。

（議長） 見直しの検討中である。

（委員長） 全国市議会議長会の検討の状況に合わせて見直していきたいが、新年度

に必要な書式の押印については進めていきたい。

（委員） 公費である政務活動費や視察報告書等は押印を残した方がよいと思われ

るが、全国市議会議長会の検討状況を見てであれば急ぐことはない。市議

会の書式である一般質問発言通告書をどうするかを検討するくらいではな

いか。

（委員） 書式の押印を廃止しても市民にメリットはないので慌てて進めなくても

よい。なぜ国が押印の廃止を進めているのかよく理解したうえで進めては

どうかと思う。

（議長） 申合せ事項及び運営上の先例集の議会の書式例を一度確認してほしい

（委員） 議会の中で押印をはぶけることは検討していなければならないが、全国

市議会議長会の状況をみて慌てて検討しなくてよいと思う。

（委員） 今後、電子署名も出てくると思うので急いで進めなくてもよい。
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（委員） 金銭にかかわるものなど内容によっては押印が必要であるが、必要ない

ものもある。一般質問発言通告書のように本市議会内で議長あて文書のよ

うに押印の見直しができるものについては進めていけばよい。

（委員長） 全国市議会議長会の会議規則等見直しの状況に合わせて進めていきたい。

一般質問発言通告書の押印の見直しについては検討したいと思うがどうか。

（委員） どうしても押印をしなければならないものだとは思わない。

（委員長） 次回の議会運営委員会で一般質問発言通告書の押印について決めたいと

思う。最終的には多数決で決めたい。

３ その他

（議長） 特別職報酬等審議会の答申について報告があった。答申にそって議員報

酬は据え置きでよいか諮ってほしい。

（委員長） 議員報酬は据え置きでよいか。

＜異議なし＞

（議長） 今回の定例会での新型コロナウイルス感染症の対応について検討しても

らったが、一般質問についても簡潔明瞭にしてほしい。傍聴人数も減らし

ているので協力してほしい。

（委員） 議長へお願いするが当局の答弁も簡潔にしてほしい。

（委員長） よろしくお願いする。

（委員長） 次回、通告書の押印廃止にあたり署名をどうするか意見を伺う。

（委員長） 次回は令和３年３月 16 日（火）午前 10 時

以上で議会運営委員会を終了する。


